

2023 天然橡胶市场发展论坛 暨天然橡胶期货上市 30 周年交流会 成功举办

5月26日，上海期货交易所（以下简称上期所）、中国天然橡胶协会与中国橡胶工业协会在上海共同举办2023天然橡胶市场发展论坛暨天然橡胶期货上市30周年交流会。上期所副总经理贺军、上期所副总经理李辉、中国天然橡胶协会常务副会长郑文荣、中国橡胶工业协会会长徐文英出席论坛，来自橡胶行业协会、产业链上中下游实体企业、金融机构等领域百余名嘉宾参加了论坛。本届论坛围绕“不忘初心三十载，凝心聚力新征程”主题，开展天然橡胶市场的交流与研讨，共同推动我国天然橡胶产业高质量发展。

1993年3月，天然橡胶期货在上海上市，从此期货市场融入了我国天然橡胶产业的发展版图。三十年来，经过市场各方的共同努力，市场发展步入快车道。一是主动对接国家战略、拓展产品序列，打造中国特色天然橡胶期货衍生品产品体系。1993年天然橡胶期货上市，2019年天然橡胶期权和20号胶期货上市、天然橡胶标准仓单交易上线，2020年和2022年天然橡胶延伸仓单交易、20号胶保税标准仓单交易先后上线，已形成“一主两翼”、连通境内境外的多层次天然橡胶期货衍生品市场体系。二是多年来市场保持平稳运行、市场规模持续稳步增长。2022年，上期所天然橡胶期货累计成交7964万手，成交金额10.44万亿元，日均持仓30.98万手，累计交割14.61万吨，在全球同类品种中高居首位。三是积极融入产业、服务产业。金融和实体经济是共生共荣的关系，实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，是金融的宗旨，也是防范金融风险的根本举措。经过多年的努力，天然橡胶和20号胶期货作为上下游产业链企业进行现货贸易计价和风险管理的重要工具，已经深深地融入到企业生产经营过程中，成为实体企业日常生产经营过程中不可或缺的组成部分。四是积极承担社会责任，助力国家脱贫攻坚和乡村振兴战略。自2017年上期所启动天然橡胶“保险+期货”项目以来，截至2022年，上期所共累计投入资金5.8亿元，保障天然橡胶现货产量近68万吨，覆盖云南、海南的31个市县，近64万户胶农受益。五是大力推进天然橡胶期货衍生品市场的国际化，提升我国天然橡胶市场的价格影响力。在天然橡胶期货成为国内现货贸易定价基准的基础上，持续提升20号胶期货的国际参与度，开展“上期强源助企”20号胶期货“丰羽行动”，2022年以20号胶期货作为定价基准的跨境实货贸易量达140万吨，约占我国天然橡胶进口量约三成。

郑文荣在致辞中表示，天然橡胶既是重要的工业原料，又是一种环境约束型的战略资源。不仅在当今世界政治经济贸易发展过程中起重要作用，而且是市场上的活跃商品，价格波动较为剧烈，

产业对规避风险的需求非常迫切。上期所上市天然橡胶期货以来，在指导我国天然橡胶生产、提示经营风险，为生产者稳定收入、经营者套利避险，推进产业强身升级，践行经济发展等方面，都发挥了不可估量和不可替代的作用。利用期货市场，植胶区在锁定利润、资金风险管理、发现价格、指导企业经营、促进胶农增收等方面也都收到了显著效果。天然橡胶期货经过 30 年的发展，已成为天然橡胶国内贸易的定价基准，为国家相关部委、协会的有关决策提供了参考依据。近年来，受新冠疫情、国际能源价格波动以及国内外经济环境的影响，天然橡胶价格长期低位运行。今年，国内宏观环境呈现新气象新面貌，消费和投资逐渐迎来复苏；国际方面，各类风险隐患仍在积累，我国天然橡胶产业发展仍然面临机遇和多种挑战并存的局面，希望橡胶产业链使用好天然橡胶期货和期权、20 号胶期货以及上期综合业务平台，管住价格波动所带来的风险，创造更好效益。

徐文英在致辞中感谢上期所在过去 30 年为橡胶行业发展所付出的艰辛努力，对上期所服务天然橡胶行业的工作予以高度肯定。过去的 30 年是中国橡胶行业发展极为波澜壮阔的一段岁月。遥想 1993 年，全国轮胎总产量只有 4434 万条，其中子午胎只有 314 万条，子午化率只有 7%，天然橡胶消耗量不到 80 万吨，而 2022 年，我国轮胎产量已经 6.67 亿条，子午胎产量超过 6.3 亿条，子午化率高达 95% 以上，天然橡胶消耗量超过 580 万吨。轮胎的产量在过去 30 年增长了 15 倍，年均复合增长率超过 10%，天然橡胶的消耗量也增加了近 500 万吨，年均复合增长率超过 6%，这些数据都显示过去的 30 年是中国橡胶行业大踏步发展的 30 年，而这发展中离不开上期所以对天然橡胶价格发现和提供交易的奉献。上期所牢牢抓住以服务实体经济为宗旨的决心，为行业做了大量的工作，包括为橡胶行业开展期货知识的培训，以及在行业重大会议上宣传和介绍天然橡胶期货交易的相关知识。相信上期所未来将继续紧抓为实体经济服务这一中心，不断提升我国天然橡胶期货市场的国际影响力，增强定价能力，为中国橡胶行业高质量发展贡献重要的力量。

论坛上，天然橡胶生产国协会经济师 Lam Soon Jin、中国天然橡胶协会秘书长王丽娟、LMC 汽车市场咨询（上海）有限公司总经理曾志凌、云南天然橡胶产业集团股份有限公司总经理周力勇、海南天然橡胶产业集团股份有限公司副总经理杨宇、广东省广垦橡胶集团有限公司副总经理李新雷、物产中大资本管理（浙江）有限公司总经理梅运桃、白石资产管理（上海）有限公司总经理王智宏、中国检验认证集团山东有限公司副总经理刘志腾等嘉宾围绕全球天然橡胶市场、新兴产胶国市场、中国天然橡胶产业发展现状与展望新能源汽车发展对橡胶工业带来的机遇与挑战、天然橡胶期货发展 30 年回顾与 2023 年天然橡胶价格研判等议题进行了深入探讨。

为提升市场建设质量，更好地服务实体企业，探索推动期货价格运用场景的多样性，2022 年上期所推出“上期强源助企”（服务类定价基准）20 号胶期货“丰羽行动”试点项目，鼓励企业采用 INE20 号胶期货作为长协贸易和现货贸易的定价基准，充分运用期货市场管理价格波动风险。论坛期间对“上期强源助企”（服务类定价基准）2022 年 20 号胶期货“丰羽行动”试点项目进行了总结和表彰。